

### 故宫、国博“掌门人”：

# 让文物活起来



今年5月18日是第三十九个国际博物馆日，主题为“博物馆致力于社会的可持续发展”。新华社记者采访了两位世界级大博物馆的“掌门人”——故宫博物院院长单霁翔、中国国家博物馆馆长吕章申，听他们晒家底，畅谈博物馆该如何“创建可持续发展、服务社会”。

## 资源“独一无二” 比肩“世界一流”

故宫、国博无疑是我国博物馆行业的翘楚，晒起家底，两位“掌门人”都颇为自豪。

单霁翔说，作为世界五大博物馆之一，故宫博物院拥有三大“独一无二的世界级文化资源”——17万平方米的古代宫殿建筑群，堪称世界之最；180余万件馆藏文物，是世界上最丰富的中国古代艺术宝库；每年1500万以上的观众，是世界上唯一观众数量超过1000万的博物馆。

“故宫博物院拥有包括宫廷原状陈列、固定专题展馆和临时专题展览在内的完整展览体系。每年有各种展览约45个，展出文物藏品近万件。”单霁翔说。

数起家珍，吕章申信手拈来——国博总建筑面积近20万平方米，是世界上建筑面积最大的现代化博物馆。藏品120余万件，展厅48个，常设陈列性展览占3/4以上，年接待量达到763万人次。

## 做好“文化生意” “把博物馆带回家”

以往国有博物馆给人的印象往往是“循规蹈矩”“老气横秋”，而现在随着一些文化创意产品的火爆，人们欣喜地发现，故宫、国博也可以“萌萌哒”。

今年3月《博物馆条例》实施，鼓励博物馆与

文化创意、旅游等产业相结合。“做好经营是博物馆解决生存之道的重要途径，国际上许多博物馆的资金来源也不完全依赖政府，我国博物馆可以通过研发文化产品来促进发展。”单霁翔说。

近来，“朝珠耳机”“皇帝折扇”“花翎伞”等来自故宫博物院的文创产品备受社会公众追捧。600年的紫禁城，90年的故宫博物院，深厚的历史底蕴与文化积淀，通过文创产品为观众架起一座沟通桥梁。

单霁翔透露，去年故宫累计开发6700多种文创产品。“把故宫文化带回家是故宫研发文化产品的出发点，而真正让大众通过产品学习文化、引发思考、获取精神升华才是故宫博物院文化创意产品的研发理念和落脚点。”

除实体产品外，故宫大力推动“实体数字展示”工作，让观众可以在多地多时、更加便捷地了解馆藏和展览文物。自主研发并上线了手机应用《胤禛美人图》《紫禁城祥瑞》《皇帝的一天》《韩熙载夜宴图》和《每日故宫》等，深受观众欢迎。这些手机应用均可免费下载，让故宫珍贵藏品和文化真正“活起来”。

吕章申介绍，在文创产品设计过程中，国博立足馆藏文物，深入挖掘藏品的文化内涵、器型造型、纹饰图案、文字说明等元素，在设计上兼具观赏性与实用性。目前，国博已开发馆藏文物140余件套，自主研发文创产品1600余款，涵盖贵金属、玉石、瓷器、书画等数十个门类。

## 殿堂“高大上” 也常“接地气”

“昔日千古帝王家，如今百姓博物馆。”单霁翔表示，面对不断增长的观众数量，通过调整展览布局、扩大开放空间、完善服务设施、疏导过量人流等措施，增强接待服务观众能力，减少拥堵踩踏风险。

据了解，故宫目前已有40种语言的讲解服务，并针对不同年龄和文化背景的观众提供专家版、故事版、少年版、对话版等个性化讲解服务。同时，经常性地组织家庭困难的学生免费参观故宫，不断充实网站的青少年服务板块。

“高大上”的故宫也经常走出高墙“接地气”。“故宫文化不断走出紫禁城，来到社区、学校，来到更多普通观众的身边。”单霁翔说，故宫博物院的教育活动丰富多彩，除“故宫讲坛”“故宫知识课堂”“永远的故宫”等系列讲座，“故宫文化”志愿宣讲团经常到各社区进行宣讲。

谈起国博的公共文化服务，吕章申认为“人气十足”。他列出这样一组数字：国博每年为观众提供中英文讲解服务近万批次；接待学生3万余人，推出教育活动500余场，与20多所中小学建立素质教育合作机制，自主开发的公共教育课程成为最受学生欢迎的素质教育课程之一；国博网站拥有8种外语版本，平均每月访问量超过百万。

（据新华社北京5月18日电 记者史竞男、隋笑飞）



观众在中国国家博物馆观看东汉时期的青铜车马出行仪仗俑。新华社记者 沈伯韩摄

本报北京5月18日电（赵丹）人民日报社编撰的《融合元年——中国媒体融合发展年度报告（2014）》正式出版发行。《报告》出版座谈会今天在人民日报社举行。来自中央和国家相关部门、地方宣传部门的负责人和中央及地方媒体的代表、传媒领域的专家学者等，围绕如何加快推进传统媒体和新兴媒体融合发展进行了深入交流和探讨。

## 《融合元年——中国媒体融合发展年度报告（2014）》出版座谈会举行

对中国媒体来说，2014年是不寻常的一年。8月18日，中央全面深化改革领导小组第四次会议审议通过《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》，使媒体融合发展上升到国家战略层面。人民日报社编撰《融合元年——中国媒体融合发展年度报告（2014）》，通过媒体调研、案例分析、专题探讨等方式，深入解析中国媒体融合发展的现状、问题和趋势，力图为未来融合发展的实践探索、政策决策和理论研究提供参考。《报告》开篇收录了中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆的文章《加快推动传统媒体和新兴媒体融合发展》。

人民日报社社长杨振武表示，面对新形势、新挑战，如果还按照传统的思维定势和运作方式来办媒体，肯定行不通。在融合状态下搞传播，要有本领恐慌的紧迫感，有不甘人后的使命感，必须掌握新思维、驾驭新载体、运用新手段。媒体融合是“转基因工程”，要把互联网的基因注入媒体，给媒体带来新的活力和发展动力。

中宣部副部长孙志军指出，人民日报社组织编写《报告》，为推进媒体融合工作提供了有益参考和积极借鉴，体现了对中央精神的深入贯彻，体现了对媒体融合发展工作的高度重视，体现了紧跟时代创新发展、不辱使命的责任意识、大局意识和担当意识。

国家新闻出版广电总局副局长田进，工业和信息化部总工程师张峰，新华社社长慎海雄等出席座谈会并讲话。人民日报社副总编辑卢新宁主持会议。

## 环保部督查大气污染防治

发现问题88项 江苏最多

据新华社北京5月18日电（记者崔静）环保部18日发布的通报显示，今年3月份开展的大气污染防治督查共发现超标排放、颗粒物无组织排放等突出环境问题88项，其中江苏发现问题最多，共37项。

今年3月，环保部对北京、天津等地的52个市进行了督查。督查发现的突出环境问题涉及北京2项、天津2项、河北9项、山西2项、辽宁9项、吉林3项、黑龙江5项、江苏37项、湖北10项、广东1项、四川1项、云南5项、甘肃1项、新疆1项。

其中，江苏张家港沙洲电力有限公司企业二期项目2台100万千瓦机组，于2013年10月在未取得环评批复的情况下，擅自开工建设。今年3月现场检查时，部分基础工程已完成建设。环保部建议地方环保部门按照相关法律法规要求，对企业违法问题进行处理。江苏玖龙纸业（太仓）有限公司在线监控设施运行不正常，直接将一氧化氮浓度作为氮氧化物浓度上传，对在线数据修正计算后，部分时段氮氧化物超标排放。

## 我国将免征新能源车船税

本报北京5月18日电（记者李丽辉、吴秋余）为促进节约能源，鼓励使用新能源，经国务院批准，财政部、国家税务总局、工业和信息化部日前联合发出通知，对节能环保型乘用车、商用车、挂车、其他车辆、摩托车、船舶，减半征收车船税，对使用新能源车船，免征车船税。

## 天津排污费征收标准提10倍

本报天津5月18日电（记者朱虹）天津市近日出台规定，今年5月起10倍提高排污费标准，将烟尘排污费征收标准调整为每公斤2.75元、一般性粉尘排污费和施工工地扬尘排污费征收标准调整为每公斤1.5元。为增强企业治污减排的积极性，对烟尘和粉尘实行差别化收费，最低可按征收标准10%计征，最高将被征收标准两倍的排污费。

## 福建自贸区

# 推出31项创新举措

本报福州5月18日电（记者江宝章）福建省政府新闻办今天举行新闻发布会，通报福建省自贸试验区3个片区先行先试阶段性创新成果。首批31项创新举措中，18项为全国首创。

据介绍，为保证福建自贸试验区发展的前瞻性和高起点要求，省自贸办于近期就福建自贸试验区3个片区报来的首批31项创新举措，委托国际著名的管理咨询服务公司作为独立第三方，对相关举措的先进性和原创性进行了分析评估。确认其中全国首创18项，复制并拓展4项，复制9项。

这些全国首创举措包含一直以来备受关注的企业设立实行“一表申报”制度、企业注册实行“一照一码”登记制度；尤其是在涉台经贸活动中，推出了对台小额商品交易市场试行“先放行、后报关”模式，以及允许台湾地区机动车在临时牌照有效期内多次自由进出平潭、采信台湾认证认可结果和检验检测结果等多项创

新举措，便利两岸经贸往来。

所谓“一表申报”制度，即企业的设立、变更由原来需分别向商务、工商、质检、税务等部门提交的书面材料简化成一张表格，同时实现网上申报，属全国首创。这一制度在平潭片区已实施，企业只需要1次到窗口即可领取证照。

又如由厦门片区率先推出的企业注册“一照一码”登记制度，将原本工商营业执照注册号、组织机构代码、税务（国税、地税）登记号统一合并为企业社会信用代码。从5月4日起，这一做法已在福建自贸试验区3个片区全面采用。全省相关部门和金融保险等机构对企业提交的“一照一码”营业执照都予以认可。该措施实施前，企业办理一份营业执照需要半个月至1个月时间，实施以后，最快可在3个工作日内就取得营业执照。

福建自贸试验区办公室表示，目前福建省自贸办正在研究制订复制推广方案，将分批、分期推广这些创新举措。



## 甘肃省高台县

# 魏晋墓壁画砖展出

5月18日是国际博物馆日，再现古丝绸之路重镇甘肃高台魏晋时期历史画面的魏晋墓壁画砖专馆在高台县开馆迎客。出土于高台境内骆驼城和许三湾遗址、被誉为“魏晋社会连环画”的壁画砖等文物集中与公众见面。图为游客在甘肃高台新落成的魏晋墓壁画砖专馆内参观。

王 将摄（新华社发）

## 海联会成立18年 擦亮金色“海联”品牌

本报北京5月18日电（记者叶晓楠）以“统一祖国、振兴中华”为宗旨的中华海外联谊会，自从1997年成立以来齐心协力、无私奉献，共同擦亮了一块金色的“海联”品牌。

海联会有关负责人在接受记者采访时介绍，中华海外联谊会成立以来，先后举办了振兴东北老工业基地论坛、中华文化论坛、和谐论坛、人才论坛、新农村建设论坛等，并通过定期组织海外知名人士赴各地考察，为我国经济社会发展贡献智慧。下一步，海联会将继续以老少边穷、连片特困地区等民族地区、边疆地区为重点，每年捐建400所、5年共捐建2000所海联卫生室。

## “一带一路” 清真贸易峰会举行

本报北京5月18日电（记者申孟哲）“一带一路”清真国际贸易合作发展峰会暨中国—马来西亚清真认证服务战略合作协议签署仪式”今天在北京举行。

峰会期间，中国民族贸易促进会与马来西亚伊斯兰教事务部及马来西亚清真产业促进署（HDC）正式签署了《中国—马来西亚清真认证服务战略合作协议》，这是马来西亚官方清真认证机构首次与中国全国性社会组织达成清真领域战略合作的共识。业内人士表示，这将揭开我国清真企业与清真产品集约式走出去的序幕。

## 新疆边防官兵 转移受冰川灾害牧民

据新华社乌鲁木齐5月18日电（李晓玲、李康强）连日来，新疆公安边防总队紧急转移阿克陶县格格尔九别峰冰川跃动和冰崩受灾的牧民，截至目前，共转移受灾牧民61户，大小牲畜2800余头（只）。

该总队克孜勒苏柯尔克孜边防支队阿克陶边防大队接到牧民报警求助后，迅速派出官兵与驻地县政府人员前往事发地救援。由于道路崎岖、海拔很高，边防官兵骑马4个多小时后才到达受灾现场。官兵们到现场看到，冰块与石块压塌多处牧民房屋、羊圈，部分牲畜已经死亡。边防官兵立即组织牧民将活着的牲畜转移至山下。

建设中的福建自贸区平潭片区全景（资料照片）。新华社记者 魏培全摄